

Научная статья

Original article

УДК 338.43

ББК 65.32

doi: 10.55186/2413046X\_2023\_9\_2\_102

**ДИВЕРСИФИКАЦИЯ СЕЛЬСКОЙ ЭКОНОМИКИ ПОД ВЛИЯНИЕМ  
ГОРОДОВ**

**DIVERSIFICATION OF THE RURAL ECONOMY UNDER THE  
INFLUENCE OF CITIES**



**Чиркова Лариса Лонгиновна**, к.э.н., доцент, доцент кафедры Менеджмента и управления сельскохозяйственным производством, ФГБУ ВО Государственного университета по землеустройству, Москва

**Chirkova Larisa Longinovna**, Ph.D. in Economics, Associate Professor, Associate Professor of the Departments of Management and management of agricultural production, Federal State University for Land Management, Moscow

**Аннотация.** В статье рассматривается одна из приоритетных стратегических задач сближения села и города как симбиозе дополняющих друг друга отношений.

**Abstract.** The article considers one of the priority strategic tasks of the rapprochement of the village and the city as a symbiosis of complementary relations.

**Ключевые слова:** диверсификация, экономика, сельское, городское, пространство

**Keywords:** diversification, economy, rural, urban, space

Современная тенденция сближения города и сельских территорий обусловлена развитием и внедрением инноваций в бизнесе. Традиционно сельское население стремится перебраться в город. Там проще найти работу, да и жизнь в городе сопряжена с трудностями в плане домохозяйства.

В период перехода от плановой экономики к рыночной, жизнь на селе значительно ухудшилась. Наступил период реформ. Реформы несли на себе разрушительный характер. В колхозах и совхозах на момент реорганизации была коллективная собственность. Реорганизация и другие инструменты рыночной экономики разрушили старый уклад хозяйствования, а новый не принес желаемой свободы. Создание акционерных обществ не принесло людям желаемых результатов. Возникший хаос и неурядицы постепенно стали разрушать налаженный уклад. К этому добавились неплатежи, налоговые реформы, сокращение господдержки.

Жить стало хуже, но веселее. Тотальное пьянство от безысходности разрушало налаженный быт.

Проведение реформ в стране привели к падению цен на продукцию сельхозпроизводителей. Импорт заполнил прилавки магазинов.

Для того чтобы поднять с колен сельское хозяйство необходимо было восстановить поддержку государства и заинтересовать инвесторов, улучшить имидж аграрного сектора.

В период распада многие жители села перебрались в город, но в настоящее время развитие инфраструктуры села и значительный приток инвестиций позволяет повысить интерес людей к возможности обосноваться в сельской местности.

Современное развитие аграрного сектора создает предпосылки для улучшения взаимодействия города и села. Сельские и городские территории располагают различными ресурсами, что может быть использовано в процессе новых видов деятельности, и ведет к диверсификации сельской экономики, способной развить новый тип сельско-городских отношений.

Сложная структура взаимодействия села и города обостряется отсутствием эффективной системы экономических отношений. Ведение производства в аграрном секторе ограничено. Связано это с использованием природной среды и прежде всего с землей как средством производства. Погодные условия, сезонность выступают также как сдерживающий фактор. При плановой экономике город оказывал шефскую помощь. Представители «белых воротничков» проводили рейды в колхозы и совхозы в качестве подсобных работников. Сейчас сельхозпроизводителю приходится самостоятельно решать вопросы в сезон с наймом рабочих, в то время как город путем предоставления площадок для переработки и реализации продукции присваивает значительную часть доходов села посредством диспаритета цен. Складывается мнение, что возникающие отношения между городом и селом, прежде всего, относят село к потребителю продукции созданной городом.

Система пространственной организации жизнедеятельности людей, где в результате систематизации признаков возникают устойчивые экономические, социальные, политические, духовно-идеологические связи и отношения образуют социально-территориальную систему пространственной организации жизнедеятельности людей.

Город и деревня представляют собой пространство, где реализуется основная функция социального развития человека. На территории поселения концентрируются все сферы общественной жизни и деятельности человека: объекты культуры, образования, быта и т.д.

Надо отметить, что в современных условиях прослеживается сближение города и деревни. Так деревня на сегодняшний день способна не только выращивать сельхозпродукцию, но и перерабатывать некоторые ее виды, поставляя городу уже продукт переработки, а значит, и значительная доля дохода остается там.

Конечно холдинги и крупные предприятия выделяют средства на благоустройство сельской территории, но малый бизнес работающий на своей земле лучше знает , что требуется в том или ином поселении. Получается, что вложенные ими средства более рационально используются.

Внедрение новых технологий и высокоэффективного оборудования позволили сельхозпроизводителям наладить не только производство продукции, но и ее глубокую переработку.

Благодаря продуманной политики государства в процессе поддержки сельхозпроизводителей Россия является одним из крупнейших производителей зерна и мяса в мире.

Рассмотрим способы пополнения бюджета, на примере Рязанской области.

Таблица 1 - Административно-территориальное устройство области

Название	Административный центр	площадь	Население Чел.	Плотность населения чел/км2	Налоговые поступления в бюджет %
Федеральный округ			1098600		20%
Районные муниципальные р-ны					
Александро - Невский р-н	Пгт Александро - Невский	833	10 744	13,7	
Ермишенский р-н	Ермишь	1342	6729	5,8	
Захаровский р-н	Село Захарово	986	8171	8,8	
Кадомский р-н	Г. Кадом	986	765	7,8	
Касимовский р-н	Г. Касимов	2969	27 716	9,2	
Клепиковский р-н	Г.Спас- Клепики	3235	21479	7,6	
Кораблинский р-н	Г Кораблино	1171	22404	19,5	
Милославский р-н	пгт Милославское	1397	11061	9,1	
Михайловский р-н	Г. Михайлов	1841	31806	18,2	
Пителенский р-н	пгт Пителенский	953	4737	5,6	
Пронский р-н	пгт Пронск	1070	30377	28,5	
Пуятинский р-н	С.Пуяттино	1008	7081	7,2	

Рыбновский р-н	Г.Рыбное	1407	39069	26,1	
Ряжский р-н	Г.Ряжск	1019	27638	28,8	
Рязанский р-н	Г.Рязань	2170	61314	26,5	
Сапожковский р-н	пгт Сапожок	960	9354	10,9	
Сараевский р-н	пгт Сараи	2117	15033	7,7	
Сасовский р-н	г. Сасово	1819	15958	9,5	
Скопинский р-н	г. Скопин	1736	27039	15,0	
Спасский р-н	г. Спаск-Рязанский	2684	24823	10,1	
Старожиловский р-н	пгт Старожилово	1007	15831	17,3	
Ухоловский р-н	пгт Ухолово	956	8521	9,5	
Чучковский р-н	пгт Чучков	896	6963	8,6	
Шацкий р-н	г.Шацк	2400	21021	9,2	
Шиловский р-н	Пгт Шилово	2390	35356	16,4	
г.Касимов		31,6	28443	971,4	
г.Рязань		224.163	523209	2398,4	
г.Сасово		23,79	21628	1082,3	
г.Скопин		30,9	26257	885,05	

Источник: Рязаньстат 2023 «Рязанская область в цифрах» официальное издание

Пополнения бюджета является важной задачей для развития области.

Из таблицы видно, что там, где численность населения больше, там и поступления более значительные.

Преодоление существенных различий между городом и деревней является основополагающим во взаимодействии сельских и городских территорий, располагающих различными ресурсами, что создает за счет их выгодной комбинации возможности развития новых видов деятельности.

Это позволит диверсифицировать сельскую экономику, предоставляющую товары и услуги как городским, так и сельским потребителям. Формируется новый тип сельско-городских отношений, участниками которых становятся представители как городских, так и сельских территорий.

Рязанская область включает : 33 городских населенных пункта в тч 12 городов 21 поселок городского типа (рабочий поселок); 2746 сельских населенных пунктов.

Рязанская область занимает выгодное географическое положение. Благодаря соседству с крупнейшими региональными рынками страны.

Прогноз доходов бюджета муниципального образования Рязанской области осуществляется следующими способами:

- исходя из фактических поступлений;
- на основе объема расходов;
- прогнозирование на основе расходов;

При отсутствии необходимых средств пополнение бюджета могут пополняться за счет: дотаций, субсидий, субвенций, межбюджетных трансфертов, прочих безвозмездных поступлений, и неналоговых поступлений.

Социально-экономическое положение Рязанской области благодаря росту региональной экономики в перспективе планируется пополнение бюджета, что стабилизирует ситуацию на рынке труда и активизирует работу предприятий, за счет роста по НДФЛ, налога на имущество, акцизы.

Как видно одним из способов пополнение бюджета является НДФЛ. На рынок труда начиная с 2010 г. стали приходить представители немногочисленного поколения 1990 г., а старшее поколение переходило в другой возрастной ценз.

Старение рабочей силы это проблема мирового масштаба. Россия не единственная страна, которой придется преодолевать трудности с демографическим спадом. А значит необходимо делать ставку на внедрение новых технологий и техники. Для использования передовых технологий и техники следует привлекать высококвалифицированных специалистов. И здесь взаимодействие города и села, очевидно.

Правительство РФ в лице Медведева Д.А. приняло Постановление от 31 мая 2019 г. № 696, Об утверждении государственной программы РФ «Комплексное развитие сельских территорий», но для более глубокого осмысления и внедрения этой программы были приняты следующие

нормативные документы: Приказ Минсельхоза России от 19.10.2023 № 805 (зарегистрировано в Минюсте России 03.11.2023 № 75843) «О внесении изменений в Порядок отбора проектов комплексного развития сельских территорий или сельских агломераций, а также требования к составу заявочной документации, представляемой на отбор проектов, утвержденные приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 17ноября 2021ё г. № 767»

Приказ Минсельхоза России от 04.07.2023 № 608 (зарегистрировано в Минюсте России 02.10.2023 № 75421) «Об утверждении порядка оценки эффективности использования субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на мероприятия по развитию жилищного строительства на сельских территориях и повышению уровня благоустройства домовладений, формы,сроков и порядка представления отчета о реализации мероприятий по улучшению жилищных условий граждан, мероприятий по строительству жилья, предоставляемого по договору найма жилого помещения, мероприятий по реализации проектов комплексной жилищной застройки,а также формы плана реализации мероприятий по улучшению жилищных условий граждан, мероприятий по строиельству жилья, предоставляемого по договору найма жилого помещения, мероприятий по реализации проектов компактной жилищной засройки»

На основании этих документов были рассмотрены следующие направления:

-Свой дом: сельская ипотека, льготный кредит на строительство и переоборудование дома, социальные выплаты нуждающимся

-Работа на селе: целевое обучение, производственная пратика, повышение квалификации

-Благоустройство: создание детских и спортивных площадок и других объектов, благоустройство сельских территорий

-Инфраструктура села: обеспечение села газом,водой и электричеством;  
развитие школ и детских садов, домов культуры и ФОК

Выполнение заложенных в эти нормативных документах форм поддержки является основополагающей задачей, способной преодолеть трудности во взаимодействии города и села. Построенные дороги позволят развивать бизнес, а это скажется на финансовых результатах и позволит привлечь инвесторов.

Создание условий для проживания привлекут людей в сельскую местность, а следовательно и рабочие руки. Расширение парка специальной техники и оборудования позволит создать взаимовыгодные условия взаимодействия города и деревни. Так наличия тракторов позволяет не только решать задачи сельхозпроизводителей по производству продукции, но и, например, чистить дороги от снега в зимнее время.

#### **Список источников**

1. Сямина Е.И. Факторы загрязнения земель на территории Воскресенского округа Московской области // International agricultural journal. – 2022. - № 2 (Т. 65).
2. Фомин А.А. 2016 г. - Рынок биопродуктов, Международный сельскохозяйственный журнал № 2, 2016
3. Шевченко Т.В., Чиркова Л.Л. Анализ условий внешней среды в стратегическом управлении муниципальном образованием //Научно-практическая конференция Столыпинские чтения в ГУЗ 2020

#### **References**

1. Syamina E.I. Factors of land pollution in the territory of the Voskresensky district of the Moscow region // International agricultural journal. – 2022. - No. 2 (Vol. 65)
2. Fomin A.A. 2016 - The market of biological products, International Agricultural Journal No. 2, 2016

Московский экономический журнал. № 2. 2024

Moscow economic journal. № 2. 2024

3. Shevchenko T.V., Chirkova L.L. Analysis of environmental conditions in the strategic management of a municipality //Scientific and practical conference Stolypin readings in GUZ 2020

© Чиркова Л.Л., 2024. *Московский экономический журнал*, 2024, № 2.